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1、 目的
为了加强医院进修人员的管理，进一步规范医疗秩序，我院制定《进修人员管理制度》，主要目的是明确进修医师的职责和义务，使其端正进修学习的态度，学有所得、学有所成，保证医疗质量安全。

2、 范围
全体进修人员。

3、 定义
进修人员是指所有为进一步提高自己的政治、业务水平来我院学习的外院人员，包括政府指令性任务下培养的技术人员。

四、内容
（一）由专人负责进修工作，认真执行进修工作的有关规定，严格掌握进修人员条件。来院前填报“进修审批表”及“进修协议书”，经医务处、护理部审批同意后准予来院进修学习。各科室不得未经医务处、护理部批准私自接收进修人员。
（二）进修人员报到后须经医务处岗前培训方能进入科室，进修人员在进修期间应服从医院及科室安排，服从管理，遵守各项规章制度，不得自行调换进修科目，随意延长学习时间或提前结束学习，改变专业及学习时限，如有调整应由原单位来函协商，我院根据情况决定。
(三)进修报到时间需按照我院发布的进修报名时间，按时报到，非报到时间原则上不予接受。进修期限至少为3个月。
（四）临床科室进修医师应具有大学本科以上学历，已取得医师资格证书和医师执业证书；且进修麻醉专业的医师必须有两年以上工作经验。医技科室进修人员应具有大学专科以上学历并取得相应资质证书；进修护士应取得护士执业证书，具有大学专科以上学历并具有两年以上工作经验。我院不接受任何无证人员。
（五）参加放射工作的进修人员须自备剂量笔且携带来我院之前的三个月的个人剂量检测报告。
（六）进修人员必须树立全心全意为人民服务的思想和高尚的职业道德，养成严谨的科学作风，按照教学计划的安排，坚持边学习、边实践，从实践中求提高，培训科室应从教学计划和实施教学中加以体现。
（七）各科要选派有经验的医务人员作为带教老师。进修人员在带教老师指导下，承担相应的进修工作。接受上级老师的领导与监督，执行带教老师的指示，积极主动完成交给的各项任务。进修人员可在指导教师领导下参加部分科研工作。
（八）科室在一个月内，应对进修人员进行业务水平的摸底考试并根据进修人员实际水平、工作能力、选送单位的要求，制定出培训计划。
（九）进修人员作特殊检查、技术操作或手术，应先由指导教师指导下，严格执行技术操作规程，爱护仪器设备，认真细致操作，严防差错事故。经严格考核，能独立进行时，科室根据进修人员的技术水平和操作能力，报医务处批准后方可让其独立操作。如擅自操作，应基于严肃批评，造成不良后果者，按违反进修纪律处理；凡因工作马虎，违反操作规程，损坏仪器者，由本人酌情赔偿；发生医疗差错或医疗事故，应由本人承担事故或差错责任。
（十）进修人员来我院进修期间违反医院规章制度，视情节严重程度给予警告及严肃批评，若警告批评后仍不知悔改以及给我院造成一定损失或影响，将立即终止进修，退回原派遣单位，不予颁发结业证书。进修人员不得收藏或携走我院病历、影像学资料、病理切片、血样等各种资料和标本，如有违反，则终止进修学习，不予颁发结业证书。以上不当行为，我院有权将此情况如实记入《进修人员鉴定表》发返派遣医院，同时我院保留依据相关法律法规，追究其责任的权力。
（十一）进修人员在医院学习前阶段的3—6个月内，完成的各种医疗护理等文件，均应得到老师的审阅签名，才能有效。凡无老师签名的进修人员书写的各种医护文件任何人都不能执行，进修人员不得代老师签名。进修人员在医院学习3—6个月后，带教老师根据工作能力、工作态度向科室主任建议授予其单独的签字权，科主任审核并请示医务处批准，才可或得签字权。
（十二）获处方权的进修医师，只能开住院证和三天以内病休诊断证明；无权出具转诊、会诊、死亡证明、伤残鉴定、计划生育、调换工种、病危通知书等。
（十三）进修医师在进修期间前3个月，原则上不安排单独值班。
（十四）进修人员来院后、离院前，均由相应科室进行入科、出科理论考试。在进修人员结业前进行一次全面的业务考核与鉴定，将每次考核成绩记入进修人员鉴定内。考核中如发现有作弊行为，按违反考试纪律处理。擅自缺考，以不及格论处。
（十五）进修人员进修期间不享受探亲假，病假需有医院诊断证明。请病假者，需持医生诊断证明。病事假累计超过20天者，不发给结业证书。超过1个月者，劝其终止进修。
（十六）进修医师及技师的学习时间不得少于3个月，且中途不得因各种理由中断学习，一旦中断概不能再次进修学习，且不发放结业证书，不退进修费。
（十七）进修期间不得依个人意愿随意终止和延期进修学习，如却有特殊情况需要终止和延期者必须由学员所在单位开具相关证明，并加盖公章方可有效，提前结束者不予发放进修结业证书且不退进修费。
（十八）进修结束时，由带教老师根据进修人员进修期间的各方面表现出具进修鉴定意见，并由科主任签字确认，方可到医务处办妥离院手续方可离院。
（十九）医务处、护理部负责监督各科对进修人员的管理工作，如因科室对进修人员管理不当造成不良影响，医务处、护理部将根据实际情况对科室做出整改要求。


