附件1
山东第一医科大学第一附属医院
（山东省千佛山医院）
基本情况介绍

一、医院概况
山东第一医科大学第一附属医院（山东省千佛山医院）成立于1960年，是集医疗、教学、科研、康复、保健、预防、急救于一体的省级大型综合性三级甲等医院，并先后荣获“全国百姓放心示范医院”“全国医院文化建设先进单位”“全国创先争优先进基层党组织”“全国医保管理先进单位”“全国模范职工之家”“全国临床药师制度建设模式创新单位”“齐鲁先锋基层党组织”“省级文明单位”“人文爱心医院”等荣誉称号。
医院占地7万余平方米，建筑总面积30万余平方米，开放床位3000张。现有在职人员4337人，副高级以上专业技术人员946人，其中国家级人才2人（包括国家杰出青年科学基金获得者、长江学者奖励计划特聘教授各1人），享受国务院特贴、国家卫健委突贡专家11人，享受省政府津贴、省突贡专家5人，泰山学者24人，齐鲁卫生与健康人才32人，全国名老中医药专家传承工作室建设项目专家1人，山东省名中医药专家8人。拥有中国医师协会副会长1人，山东省医师协会会长、山东省卫生信息与健康医疗大数据学会会长、山东省研究型医院协会会长、山东省护理学会理事会理事长各1人，省医学会、医师协会等省级学会分会主任委员以上200余人，博士生导师70人。医院被确定为省级区域医疗中心及省级呼吸专科区域医疗中心，拥有5个医药卫生重点专科、28个山东省临床重点专科、6个山东省临床精品特色专科及10个省级临床质控中心。
医院入选国家呼吸系统疑难病症诊治能力提升工程项目储备库名单，现为国家卫健委专科医师规范化培训制度试点培训基地（心血管病学、普通外科学）、住院医师规范化培训基地、冠心病介入诊疗培训基地、脑卒中筛查与防治基地、国家高级卒中中心、国家紧缺人才临床药师培训基地、临床药师师资培训基地、耳鼻咽喉内镜与微创专业培训基地、直肠腔镜微创（TEM）外科培训基地、国际伤口造口治疗师培训基地、中国深静脉血栓VTE防治基地、国家医师资格考试实践技能考试基地、呼吸病学专修基地和肺功能单修基地，山东省首批人体器官移植医师培训基地和山东省首批首家肾脏移植医师培训基地。临床护理为国家临床重点专科，呼吸内科、普通外科、神经内科、胸外科（肺癌方向）被确定为国家临床重点专科建设项目。中医脑病专业联合中医科、神经内科、神经外科被国家卫健委、国家中医药管理局评为国家临床重点专科。医院被确定为省级区域医疗中心及省级呼吸专科区域医疗中心。山东省肺癌研究所、山东省呼吸疾病研究所、山东省神经免疫研究所、山东省麻醉与呼吸重症研究所、山东省肾病研究所、山东省健康管理研究所、山东省器官移植研究所7个研究所获得上级批准。心血管病学、神经病学、微循环医学、肾脏病学、普通外科、临床药学、胸外科学、神经外科学、疼痛医学、泌尿外科学、核医学、骨脊柱外科学、组织工程学、内分泌代谢科、健康医疗大数据中心为山东省泰山学者岗位。呼吸病学、普通外科学、麻醉学、神经外科学、肿瘤学被确定为医药卫生重点学科，妇科、产科、耳鼻咽喉科、骨科、呼吸内科、急诊科、泌尿外科、内分泌科、皮肤科、普外科、神经内科、肾内科、疼痛科、消化内科、小儿内科、心血管内科、心脏大血管外科、胸外科、血液内科、眼科、肿瘤科、病理科、临床检验、麻醉科、医学影像科、重症医学科、神经外科、感染性疾病科等为山东省临床重点专科，中医肿瘤病学、中医康复学、中西医结合临床、中医心病学、中医针刀学为山东省中医药重点学科，中医科、中医肛肠科、中医眼科为山东省中医药临床重点专科。神经免疫性疾病治疗、肾脏移植、碘-131治疗甲状腺疾病、减重与代谢外科、慢性气道疾病与变态反应肺疾病亚专科、胸部肿瘤数字诊疗特色专科6个省级精品特色专科。医院神经免疫、微血管衰老转化医学、胸部肿瘤数字诊疗、代谢外科临床与基础研究实验室为山东省医药卫生重点实验室，临床免疫转化医学实验室为山东省高等学校实验室，血管内皮基因编辑实验室为山东省高等学校未来产业实验室，呼吸生物免疫与再生医学临床转化实验室为山东省高等学校特色实验室，麻醉医学临床医学研究中心为山东省临床医学研究中心，另附设减重与代谢外科诊疗技术、健康管理、消化病微创诊疗、神经肿瘤精准诊疗技术、智能外科等5个山东省工程研究中心，心脏移植与材料工程技术、儿童药物临床评价与研发等2个山东省工程技术研发中心。

[bookmark: _GoBack]山东省病理质控中心、山东省临床营养质控中心、山东省输血质控中心、山东省健康管理质控中心、山东省神经内科质控中心、山东省呼吸内科质控中心、山东省核医学质控中心、山东省临床研究质控中心、山东省结构性心脏病介入技术医疗质控中心和山东省人体捐献器官获取医疗质控中心等10个质量控制中心设在本院，另附设有山东法医司法鉴定中心、山东省心脏移植中心、山东省肛肠病医院、山东省肝病会诊中心、山东省先心病诊疗基地、山东省保健“治未病”基地、山东省牙病防治指导中心、山东省中医预防保健服务中心、济南市120分中心、山东省整形美容与创面修复中心、山东省远程病理诊断中心、征兵体检站、山东省医疗保障研究院-国际疾病分类与手术操作分类培训基地。
 器官移植是医院特色技术品牌。医院同时获得开展心脏、肝脏、肾脏、肺脏、胰腺等5种器官移植的准入资格，先后开展了心肾联合移植、肝肾联合移植、心肺联合移植、小儿肝脏移植、睾丸移植、眼角膜移植等移植手术，多例肝脏移植实现了术中、术后零输血，移植数量和移植质量均居国内先进、省内领先水平。在省级三甲医院中率先开展骨髓造血干细胞移植，被确立为中华骨髓库造血干细胞定点采集医院、山东省省级儿童白血病诊疗服务定点医院。医院以学科建设为突破点，聚焦疑难、危重症防诊治康研的学科定位，确立了“单点突破，带动全局”的学科发展思路，大力倡导开展消融、介入、内镜、腔镜、机器人微创手术，利用腹腔镜、胸腔镜、宫腔镜等开展各类手术已是绝大多数手术科室的常规，心血管、脑血管和大血管介入等各类介入手术走在了省内前列。
医院目前拥有全球新一代全景动态uEXPLORER探索者PET-CT、第四代双控制台“达芬奇”手术机器人、飞利浦Ingenia 3.0T CX光速磁共振、美国GE Revolution超高端CT、美国瓦里安Truebeam直线加速器、德国蔡司全飞秒VisuMax激光系统等一系列新型医疗设备，建设了国际一流的全数字一体化复合手术室，为百姓健康保驾护航。
二、医院住院医师规范化培训工作开展情况
医院自1997年开始开展住院医师规范化培训工作，2004年作为山东省首批住院医师社会化培训试点单位，开始承担住院医师社会化招生、培训工作，2006年成为卫生部首批专科医师培训试点基地，2013年被国家卫计委认定为第一批全科医生规范化培养基地建设项目医院，2014年成为国家卫计委首批住院医师规范化培训基地；目前拥有26个国家级住院医师规范化培训专业基地，以及心血管病学、普通外科2个专科医师规范化培训试点基地。医院专业设置和床位数符合《住院医师规范化培训基地认定标准》，目前在培住院医师800余人，临床带教老师600余人。
各基地（科室）均设有示教室并配有相关教学设备，用于开展各类教学活动，给住院医师提供了良好的学习环境。
图书馆及信息检索系统资源丰富，全部面向住院医师开放，目前馆藏图书216万余万册，免费向学生开放，安装云屏数字图书借阅系统，利用APP方便图书借阅。
开发利用网络信息管理平台，设有教学系统档案管理轮转排班、评价、试题库及在线考试等功能，实现对住院医师人员信息及轮转进行管理，同时根据系统提供的住院医师规培题库，每个月住院医师都可自主练习，并通过教学系统进行出科、年度等理论在线考试。近年,医院投入近200万元配备师资管理系统、自主学习平台等,提升管理效能； 2019年上线师资管理系统，提供师资考核与决策信息化辅助工具，实现教学管理从定性管理向量化管理、科学化管理转变。配备自主学习平台，实行线上教学，保证学员学习安全便捷。
医院强化带教师资的管理与培训工作，做好住院医师带教师资准入制度，对带教师资进行量化管理，带教工作量及带教质量与职称、绩效、带教补助及评优等挂钩。将住院医师规范化培训任务作为考核科室和指导医师的重要指标。
医院设立专项经费用于住院医师规范化培训基地建设及培训工作本身所需费用。认真贯彻国家卫计委《关于建立住院医师规范化培训制度的指导意见》等文件精神，严格执行国家及我省有关政策规定，为培训对象发放生活补助、绩效奖金、住宿补贴、学历补贴；为社会化住院医师提供住宿、五险一金等社会保障；并设有“优秀住院医师”和“优秀研究生”奖励。

